

新时代 新征程 新伟业
强国建设

中青报 中青网记者 王烨捷

3月25日,我国西部首台华龙一号机组中国广核集团(以下简称中广核)防城港核电站3号机组成功投产,由中广核自主研发的和睦系统系列平台在我国自主三代核电机组上成功应用。这成为中国核电技术自主化发展的又一重要里程碑。

技术一等奖,2023年入选创建世界一流专精特新示范企业。

上海科技是中广核旗下发展数字经济的一个专业化平台,其下属北京广利核系统工程有限公司(以下简称广利核公司)在核电仪控系统领域已是行业翘楚,于2010年发布自主核电DCS平台和和睦系统,填补了我国核电在该装备制造领域的空白。

自主自强发展核心技术的背后,有一群核电青年十余年如一日默默付出。在新一轮科技革命和产业变革深入发展的背景下,这群年轻人用一系列关键技术突破,保障着我国许多核电机组安全稳定运行。2018年广利核公司获得第五届中国工业大奖,2020年入选国家首批科技示范企业,2021年获得北京市科学技术进步一等奖,2023年入选创建世界一流专精特新示范企业。

一群青年想要改变依赖进口的局面

中广核自主研发的和睦系统,其本质是核电数字化仪控系统(以下简称核电DCS)。核电DCS是一座核电站的神经中枢,是核电领域复杂的重大装备,它控制着核电站数百个系统、上万个设备的运行,负责各类工况处理过程,系统规模大、综合程度高、应用场景复杂,并且客户需求多样,一直是核电装备领域待征服的一块高地。(下转3版)

2023年4月12日 星期三
农历癸卯年二月廿二

服务青年成长 推动社会进步
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第17286期 今日8版
更多内容详见客户端



江苏太仓 人才号 扬帆起航

多方聚力打造青年人才 强磁场

中青报 中青网记者 李超

江苏太仓港地处长江入海口南岸,作为全国唯一享受海港待遇的内河港口,这里船舶往来不息,货运繁忙。

在这片生机勃勃的码头上,出生于1985年的太仓万方码头门机和卸船机班副班长褚锋从门机学徒开始,10多年来刻苦钻研,不断提升门机操作技能,成为全国技术能手。今年,他作为全国人大代表第一次走进了人民大会堂。

刚来的时候,这里企业并不多,现在太仓港桥吊林立,向智能化港口发展。从2010年来到太仓万方码头,褚锋见证了太仓港走向欣欣向荣。自1405年起,郑和前后7次率领大型船队下西洋就从这里集结出发。谁也没想到,郑和选择的深水良港如今已成为太仓市高质量发展的金名片。

得益于长三角一体化发展、虹桥国际开放枢纽北向拓展带建设等战略机遇,太仓从30年前撤县建市,到现代田园城、幸福金太仓,在姜太大地书写了接轨上海、以港强市、对德合作的时代答卷。

我们完全有信心让各类人才都能找到有所作为的舞台。太仓市委书记汪香元表示,太仓兼具天时地利人和,有着独特的区位优势、扎实的产业基础、深厚的开放基因、宜人的居住环境,越来越多的青年人才选择在太仓扬帆起航。

栽下梧桐树 引回金凤凰

2022年12月,我国商业航天首颗空间生命科学试验卫星火炬一号成功发射,进行卫星设计研制的企业为火箭派(太仓)航天科技有限公司。这是

一家2021年9月落户太仓的航天企业,总投资10亿元。

落户太仓前,该公司联合创始人王瑞璋也经过多次考察。长期以来,太仓将航空航天作为重点发展的产业,有德企之乡之称的太仓工业基础完备。公司坐落在太仓,我们就离优质的供应商更近。他说。

太仓围绕产业链部署创新链、人才链,在高端装备制造、生物医药、航空航天等领域,加速形成以才促产、以产聚才、产才融合的局面。

明朝时期郑和经此七下西洋,而今,越来越多的海外人才将目光投向这

座苏南小城。

45岁的马来西亚华人科学家叶永华了解太仓是从郑和开始的。郑和勇于开拓的故事深深激励着他。3年前,他从澳大利亚辞职,来到西交利物浦大学太仓校区担任机器人学院院长。太仓承载着郑和扬帆起航的历史,勇于开拓、锐意创新也是这座小城的精神内核。他说。

这些年来,太仓坚持把人才作为引领高质量发展的第一资源,着力打造一流人才发展生态。目前,全市人才资源总量达23.24万人、高层次人才达2.66万人。(下转2版)



携期待

朱彩云 记者 徐颖

买珠宝也可以做到花小钱办大事。4月10日,第三届中国国际消费品博览会(以下简称消博会)开幕。连续3年参展的意大利展商陈海燕特意戴上手工银饰。该系列产品的价值在千元以内,她觉得这更有亲和力,更日常,符合这几大展会交流的氛围。

还不到半小时,这个总露出笑容的VETIVER品牌创始人已经接待了好几名访客。她发现,越来越多的消费者开始知道,不同的珠宝应该陪自己去不同的场合,包括日常生活场景。这也是我们希望通过参展来向国内消费者传达的珠宝文化消费理念。她说。

作为中国意大利商会会员,VETIVER把意大利一些成熟的珠宝品牌带到了中国。陈海燕说,一方面意大利从南到北都有适合日常佩戴的生活珠宝,除了镶嵌宝石的还有手工银饰,另一方面中国中高收入群体在珠宝消费上越发注重个性表达,不想千篇一律。陈海燕记得,有客人为了纪念离世的宠物,拿着照片来定制胸针。

消费需求的升级为承接国外上游资源、落地意大利珠宝品牌提供了可能。同在中国意大利商会企业馆展区的闻千竹是RUSSO CAMMEI品牌代表,他的另一个身份是知机国际贸易(上海)有限公司创始人。在这个意大利商人看来,意大利的珠宝制作行业有许多百年家族企业,有的产能有限,很少进入中国市场,不知名的小众品牌要打开中国市场,往往需要借助全球买手或是本地经销商。

闻千竹此次带来的参展品牌,历经了四代人传承工艺与设计风格。4月11日一开馆,该品牌的一名手工匠师就在展位展示贝雕工艺。闻千竹告诉中青报中青网记者,他这次参展最期待的就是在海南找到合适的加盟经销商。(下转2版)



4月11日,秭归县郭家坝镇擂鼓台村村民在田间使用无人机转运刚收获的脐橙(无人机照片)。湖北省宜昌市秭归县是典型的山区县,同时是脐橙种植大县,但从果园到公路主干道的脐橙转运主要靠人力,转运效率低、成本高。今年,该县探索使用无人机转运脐橙、化肥等,以减少人力成本,提高转运效率。

郑家裕/摄(新华社发)

支教大学生返乡建书屋

帮凉山孩子走出 心中的大山

朱可芯 熊灯
中青报 中青网记者 雷宇

好话易入耳,出口不伤人;智者去敌家,化敌成朋友;愚人到友家,朋友翻了脸。一年来,每逢周末或节假日,坐落在四川省凉山彝族自治州喜德县彝欣社区的阿依圆梦书屋都会传出阵阵读书声。

书屋的发起者苏正民是个土生土长的彝族娃。2017年,他成为凉

山州沙马拉达乡火把村第一个考上重点大学的学生,得到了对于一个山里娃来讲足以改变命运的机会。也是从那年暑假开始,他利用假期时间以支教志愿者的身份重新回到了彝族孩子身边。

2020年,已是中南财经政法大学大三学生的苏正民在学校的帮助下,开始谋划阿依圆梦书屋项目。这个曾靠着父亲从工地上捡回的旧书燃起梦想的小伙子,希望为家乡孩子打造一座书香四溢的精神家园,帮他们走出心中的大山。

凉山孩子的精神家园

小时候,苏正民最大的愿望就是能有个看书的地方。彼时,村里没有图书馆,他就阅读父亲从工地上捡来的旧书,从《三国演义》《笑傲江湖》到《故事会》《读者》,苏正民爱不释手。读金庸的武侠小说时,他被英雄好汉行侠仗义的故事打动,萌生了对侠的憧憬。

15岁时,因家庭变故一度辍学的苏正民,遇到了多年在凉山从事公益资助的《天津日报》记者张俊兰,对方为

他提供每年2000元的定向资助,帮助他重返学校。从此,侠在他心中就有了现实的模样。这名少年暗下决心,跟随张妈妈脚步,用自己的力量帮助更多人。

2020年,凉山11个贫困县全部脱贫,孩子们的物质需求得到了基本保障。苏正民深知,唯有读书,才能真正改变命运,摆脱贫困。他思索着,能否将志愿服务的重心转移到精神帮扶上,帮这些山里娃建起精神家园。

寒暑假期间,苏正民边支教边调研。他发现,西昌市有许多进城务工人员

员,他们从偏远山村来到城市,只为给孩子更好的教育。这些山里娃由于成长环境、生活习惯等方面的差异,容易敏感、自卑,很难融入城市。同时,这些孩子大多调皮贪玩,父母既没有时间,也不知道如何教育他们。

每天放学后,苏正民总能看到一群小学生趴在出租屋的墙边,蹭热点刷视频、打游戏。上课时,这群普通话带着浓浓彝族口音的孩子不时说出各种新的网络用语,我有时跟不上他们的思路,也很担心鱼龙混杂的网络会对他们产生不良影响。(下转3版)



4月11日,第三届中国国际消费品博览会意大利国家馆正式开馆。在中国意大利商会馆区内,意大利外交与国际合作部副部长玛丽亚·特里波迪与一位意大利鸡尾酒展商握手交流。

她在开馆仪式上说,今年意大利大量企业参展,是意大利企业持续分享中国市场红利成果,他们也期待超高品质的产品能获得市场的赞誉和认可。

中青报 中青网记者 李峥/摄

第三届中国青年梦想季 中国青年创新发展高端峰会举办

本报海口4月11日电(中青报 中青网记者任明超)4月11日下午,以“青春潮 海南造 浪自自贸港”为主题的2023年(第三届)中国青年梦想季 中国青年创新发展高端峰会(以下简称第三届梦想季)在海南国际会展中心开幕。

适逢国家级展会 第三届中国国际消费品博览会在海口召开,第三届梦想季吸引了600余名来自全国及世界各地的专家学者、青年科学家、青年企业家、创新创业青年先锋、青年阅读推广家来琼参加梦想季主题峰会、专题论坛、生态实践、文化交流、科学研究等一系列活动。

海南省副省长顾刚出席开幕式并致辞。他表示,海南自贸港2025年封关运作,将成为新时代中国改革开放的亮丽名片,这张名片需要

更多青年朋友一起努力。海南自贸港届时大开发,优秀青年恰逢其时。今年在消博会期间举办中国青年梦想季至关重要,希望有机会为优秀青年提供更好的服务,也希望青年人才更多地关注海南岛,关注自贸港,一起更好地建设海南自贸港。

共青团海南省委书记陈屿欢迎来自世界各地的青年朋友在与海南自贸港的双向奔赴中深度融合,在中国特色改革开放的大浪潮中勇做弄潮儿。他说,2023年是推进海南自贸港封关运作的关键之年,新一轮的政策红利值得期待。第三届梦想季系列活动是疫情以来首次全面恢复线下举办,将进一步扩大海南自贸港青年朋友圈,把海南自贸港打造成为中国青少年的活动平台、世界青年的窗口。

在中国青年创新发展高端峰会上,中国(海南)改革发展研究院院长迟福林作主旨演讲,海南大学副校长高佃恭、天坤国际控股集团党委书记方毅、浙江大航航空学院院长孙书剑、光盘打卡创始人兼CEO柳济琛、新生代作家邓安庆、上合国家青年平台SCOLAR Network联合创始人胡凤兰、泰国留学生张禄成、香港青年科学家协会副主席赵磊、珠海横琴利虹数据科技有限公司创始人陈奕彤等嘉宾分别作主旨发言。

据中国青年报社相关负责人介绍,自2021年起,中国青年报社与共青团海南省委,联合中国青年创业就业基金会等中国(海南自贸港)青年筑梦大道共建单位,共同发起举办中国青年梦想季系列活动,以加快推进海南自贸港建设,引导广大青年人才汇聚海南。